

Спозаранку одним осенним днем прошлой осенью группа из 40 человек – в основном детей и их отцов – собралась неподалеку от центрального вокзала в латвийской столице Риге. Там они сели в автобус, отвезший их в расположенный в сосновом лесу лагерь примерно в 10 километрах от вокзала.

По прибытии их встретила группа мужчин, раздавшая приехавшим оснащение для лазертага – тактической командной игры с использованием особого оружия – бластера, стреляющего световым лучом. После инструктажа приехавшие рижане несколько часов развлекались напоминающей партизанскую войну игрой. Время от времени организаторы мероприятия выкрикивали участникам указания стрелять противнику в голову, а не в тело.

Участники игр, судя по всему, хорошо провели время. «Отец, сын, дочь = отважная семья» гласит подпись под выставленной в Facebook фотографией одной из участвовавших в мероприятии семей. На другой фотографии изображены отец с сыном в камуфляжной форме и с внушительными бластерами, выглядящими как настоящие автоматы.

По словам организаторов, люди провели день в веселье и играх. Но у этих игр, как и прочих схожих мероприятий, была еще одна потенциальная цель: они помогают лидерам движения «Dzimta» (Род) вербовать сторонников. Это объединение занимается продвижением того, что они называют «традиционными ценностями», и борьбой с «иностранными идеями», включая, в частности, терпимость к геям, якобы оказывающим разлагающий эффект на латвийскую национальную идентичность.

В определенной степени позиция «Рода» и схожих объединений противоречит обязательствам по обеспечению гражданских прав, взятых на себя Латвией при вступлении в Евросоюз, но является близкой социальным принципам, продвигаемым российским лидером Владимиром Путиным.

Некоторые политические аналитики в Риге подозревают, что Россия как-то поддерживает деятельность «Рода» и схожих групп, будь то путем предоставления не прямой финансовой помощи или иного содействия, но веских тому доказательств пока нет. Однако, очевидно, что Кремль пытается сеять раздор между странами-членами Евросоюза, чтобы Брюсселю было сложнее противостоять геополитическим амбициям России в Европе и Евразии, считает Андрис Кудорс, директор расположенного в Риге Центра исследования восточноевропейской политики.

«В своей внешней политике Россия использует организации вроде «Рода», чтобы расколоть общество», – заявил он.

Детальный анализ деятельности «Рода» проливает свет на то, как движения, продвигающие «традиционные» ценности, добиваются успеха в Латвии, особенно после 2013 года, когда в России был принят закон, запрещающий «пропаганду гомосексуализма».

Основателями «Рода» являются тренер по боксу Саулюс Шейкис и его жена, учительница английского Елена Корнетова. Одним из ключевых столпов их мировоззрения является традиционная семья, основанная на браке между мужчиной и женщиной. Помимо решительного сопротивления однополым бракам,

основатели «Рода» также выступают против того, что они считают чрезмерным вмешательством государства в дела семьи.

По словам Корнетовой, «Род» функционирует за счет мизерного бюджета, и компенсирует недостаток денег личной инициативой и твердой решимостью. В соответствии с финансовой отчетностью объединения, в 2014 год оно получило лишь 2 тыс евро. Корнетова добавила, что в объединение входит 10 добровольцев, включая людей с опытом работы в сфере массовой информации.

Основным инструментом «Рода» являются публичные лекции. Видеозаписи этих выступлений широко распространяются при помощи YouTube. Главной темой обычно является то, что Корнетова называет «ювенальной юстицией». Обычно под этим термином подразумевается законодательство, призванное защищать интересы детей, но защитники «традиционных» ценностей преподносят его в качестве попытки ограничить права родителей.

В одном из своих выступлений, записанном летом 2013 года в церкви «Новое поколение», Корнетова заявила, что госинспекция по защите прав детей в Латвии превышает свои полномочия и вмешивается во внутрисемейные дела без достаточных оснований, отбирая детей у родителей. Она призвала присутствующих никогда не обращаться в эту службу, т.к. в этом случае ребенка точно заберут из семьи.

По утверждению Корнетовой, госинспекция по защите прав детей стремится легитимизировать «торговлю детьми». В своей презентации она перечислила группы, якобы являющиеся потенциальными «покупателями» детей: бездетные пары, особенно те, что не могут самостоятельно зачать, однополые пары и педофилы. «Они хотят заполучить наших красивых и экологически чистых детей», – заявила она.

Подобные лекции помогли «Роду» набрать 10 тыс сторонников в Латвии, заявил Шейкис в интервью с литовским журналистом летом 2015 года.

Помимо образовательных инициатив активисты «Рода» также концентрируются на спортивных мероприятиях, включая лазертаг. Кроме того Шейкис является соглавой академии тайского бокса и занимается делами любительской лиги по кикбоксингу. Номинальным спонсором вышеупомянутых игр в лазертаг является именно академия тайского бокса.

По словам Шейкиса, важно развивать в детях дисциплинированность, физическую стойкость и организационные способности. Он назвал лазертаг «интерактивной игрой», которая напоминает компьютерные игры с одной лишь существенной разницей – при игре в лазертаг дети бегают и получают активную физическую нагрузку.

Данное объединение также организует детские лагеря на востоке Латвии, где дети не только рисуют и поют, но также учатся маршировать, принимать участие в парадах и стрелять из пневматического оружия.

Обучение стрельбе ведет бывший полицейский Эдуард Рудзитис из молодежного военного лагеря «Спецназ». В статье в крупнейшей русскоязычной газете «Вести Сегодня» он сравнил «Спецназ» с Молодой гвардией латвийской армии, но без «чрезмерного патриотизма».

Шейкис отмечает опасения, что подобная деятельность стимулирует агрессию и насилие. «Какая еще агрессия и насилие? Это смешно», – сказал он в интервью по телефону.

Активисты «Рода» также продемонстрировали способность организовывать пиар-мероприятия. В 2014 году это объединение организовало акцию протеста у здания латвийского парламента. Демонстранты раздали всем 100 депутатам законодательного органа приглашения на пресс-конференцию, в рамках которой лидеры «Рода» описали позицию каждого из депутатов касательно сексуальных меньшинств.

В результате один из членов партии «Согласие», опирающейся на значительную русскоговорящую общину Латвии, внес на рассмотрение поправки, запрещающие «продвижение» программ полового воспитания в школах. Критики считают данную законодательную инициативу попыткой криминализировать обсуждения в школах вопросов, касающихся гомосексуальности.